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РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ ЯК ОСНОВНИЙ ПОКАЗНИК ЕФЕКТИВНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Рентабельність – це відносний економічний показник, що характеризує 

ефективність виробництва та розраховується як відношення прибутку до витрат, 

тобто є нормою прибутку. Показники рентабельності – це основні показники, які 

характеризують фінансові результати й ефективність діяльності підприємства. 

Вони визначають прибутковість підприємства з різних позицій і формуються у 

групи відповідно до інтересів всіх учасників фінансово-економічного процесу та 

ринкового обміну [1].  

Рентабельність (від нім. rentabel – прибутковий) – показник економічної 

ефективності виробництва на підприємствах, який комплексно відображає 

використання матеріальних, трудових і грошових ресурсів [3]. 

Рентабельність безпосередньо пов’язана з отриманням прибутку. Однак, її 

не можна ототожнювати з абсолютною сумою отриманого прибутку [2]. 

У практиці господарювання обчислюються показники рентабельності: 

– рентабельність продаж; 

– рентабельність активів; 

– рентабельність власного капіталу; 

– рентабельність інвестицій; 

– рентабельність діяльності; 

– рентабельність продукції. 
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Основним джерелом інформації щодо оцінки рентабельності роботи 

суб’єктів господарювання є форми 1 та 2 фінансової звітності підприємства. У 

формі 2 «Звіт про фінансові результати» міститься інформація щодо чистого 

прибутку підприємства та витрат (за видами діяльності та елементами), які були 

здійсненні для отримання доходу та відповідного прибутку. Форма 1 «Баланс» 

містить дані щодо ресурсів підприємства, які використовуються для отримання 

доходу та прибутку. Співвідношення прибутку з витратами та ресурсами 

характеризує ефективність їх використання, тобто саме рентабельність. 

Завданнями аналізу рентабельності підприємства є: 

1) оцінка виконання визначених параметрів (плану, прогнозу тощо); 

2) вивчення динаміки показників; 

3) визначення факторів зміни їх рівня; 

4) пошук резервів зростання рентабельності; 

5) розробка заходів для використання виявлених резервів. 

Показники рентабельності є важливими характеристиками факторного 

середовища формування прибутку підприємств. З цієї причини вони є 

обов’язковими елементами порівняльного аналізу та оцінки фінансового стану 

підприємства. 

При розрахунку рентабельності можуть бути використані різні показники 

прибутку. Це дозволяє виявити не тільки загальну економічну ефективність 

роботи підприємств галузі, але й оцінити інші сторони його діяльності [1]. 

Показники рентабельності дозволяють оцінювати результати вкладених 

ресурсів. У сучасній практиці виокремлюють такі основні групи показників 

рентабельності: рентабельність підприємства, рентабельність продукції, 

рентабельність активів (капіталу) підприємства [5]. 

Різноманітність варіантів рішень, що приймаються при визначенні 

прибутку, поточних витрат, авансованій вартості для розрахунку рентабельності 

обумовлюють наявність значної кількості її показників. 

У практиці українських підприємств найбільш поширеним є показник рівня 

рентабельності, що обчислюється як відношення прибутку до повної 
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собівартості реалізованої продукції. Цей показник показує, скільки на кожну 

витрачену у господарстві гривню або іншу грошову одиницю отримано 

прибутку. За твердженнями відомих вчених, розрахунок відносних показників 

рентабельності підприємств здійснюється лише за позитивних фінансових 

результатів, однак такий результат є поспішний. Адже при виявленні збитків від 

здійснення господарських операцій важливим також для підприємства є 

визначення рівня збитковості, тобто скільки збитків припадає на кожну вкладену 

у виробництво грошову одиницю. Рівень рентабельності або збитковості можна 

визначати за окремими видами продукції, по галузях та по господарству в 

цілому. 

Важливе значення відносно показника рівня рентабельності полягає у тому, 

що завдяки його використанню можна не лише виявити прибутковість чи 

збитковість, а й визначити ефективність використання коштів. 

У даний час в Україні в умовах кризи спостерігається тенденція до значного 

зниження рівня рентабельності виробництва, що означає збитковість багатьох 

господарств. Тому, коли підприємство досягає точки нульового прибутку (точки 

беззбиткової), йому слід переглянути свою стратегію в напрямку появи 

можливості отримання прибутку і досягнення рентабельності підприємства. 

Важливим фактором, який має вплив на рентабельність роботи 

підприємства, є рівень реалізаційних цін. Недосконале ціноутворення 

перешкоджає утворенню прибутку та зростанню рентабельності. 

В Україні ціноутворення слабко узгоджується з динамікою виробництва і 

реалізації продукції, попиту та пропозиції, тому порівнюючи показники 

рентабельності різних видів продукції не можна говорити, що одна із них є 

ефективнішою, ніж інша.  

Рентабельність – це якісний вартісний показник, що характеризує рівень 

віддачі витрат або міру використання наявних ресурсів у процесі виробництва і 

реалізації товарів, робіт і послуг. Аналіз рентабельності підприємства дозволяє 

визначити ефективність вкладення коштів у підприємство та раціональність 

їхнього використання. Основні показники рентабельності підприємства: 
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рентабельність продаж, рентабельність активів, рентабельність власного 

капіталу, рентабельність інвестицій, рентабельність продукції. Різноманітність 

показників рентабельності зумовлює, у свою чергу, різноманітність методик 

аналізу рентабельності і, відповідно, визначає альтернативність пошуку шляхів 

її підвищення. При аналізі шляхів підвищення рентабельності важливо 

розрізняти вплив зовнішніх та внутрішніх факторів. Такі показники, як ціна 

продукту і ресурсу, обсяг використовуваних ресурсів та обсяг виробництва 

продукції, прибутку від реалізації та рентабельності (доходності) продаж, 

знаходяться між собою у тісному функціональному зв’язку. 
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